



Felanitx

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES

Año XIV

Redacción y Administración
Editorial Ramón Llull Teléfono 101

Sábado 28 de Mayo de 1949

N.º 590

Ensayo bibliográfico de la Exposición de libros de autores y editores locales

Continuación

Si fuesen ciertas las indicaciones que según algunos, San Judas dejó consignadas sobre el libro de Enoch (carta de los judíos ver. 14 y 15), sería escrita esta obra mucho antes del diluvio y hubiera sido el libro más antiguo entre cuantos puede recordar la historia, teniendo en cuenta las frases del mencionado Apóstol que hablando de Enoch como escritor le llama el séptimo después de Adán.

Muy posteriormente a la época diluviana afirma la historia de los libros que los más antiguos, puesto que existen, fueron los que escribiera el profeta Moisés. Sabido es que en ellos se citan nombres de obras anteriores mas, a lo largo de la desventura de los siglos, han desaparecido. Conócense estos libros con el nombre de Mosáicos.

Entre los libros profanos, evidencialmente los más antiguos son los poéticos de Homero. Por otra parte, hay que admitir que en derredor de los lugares egipcios, conocedores de las diferentes variedades del papiro y del simple ejercicio y práctico de la palabra expresada con signos gráficos-fonéticos, lo mismo que en orillas del Nilo, en Galilea, Asiria y las islas y penínsulas Helénicas, que comerciaban el papiro, el número de libros fué enorme. Otros, conocedores de la palabra escrita, se valieron de pieles toscamente adobadas, en cortezas de árboles; pasando desde los duros y gruesos pergaminos hasta la fina vitela, empleándose ya las tintas o colores desecados.

Pasamos después por aquellos dos grandes instrumentos de la cultura cristiana: los escriptorios y las bibliotecas. En los primeros los calígrafos de la época copiaban pacienzadamente o transcribían al dictado los preceptos religiosos o las elevadas sentencias de los sabios. Junto de los amanuenses trabajaban los iluminadores y una vez terminados los pergaminos eran reunidos en pliegos por los encuadernadores, los cosían y los cubrían de pieles labradas o de suntuosos repujados de plata. Los libros así presentados tenían un valor extraordinario y a cambio de uno solo se daban dehesas enteras, o casas; los monarcas se prestaban recíprocamente las mejores obras de sus librerías, y al transportarlas eran custodiadas por expediciones armadas.

El uso del papel no ha favorecido la conservación de muchísimos manuscritos, pero así y todo, algunas piezas de gran valor nos permiten formar una idea de lo que debieron ser, especialmente los hispano-árabes.

Los libros del mal llamado período gótico, revelan un gusto tan exquisito, un dominio técnico de la caligrafía, y una acertada combinación en el texto de los tres colores negro, rojo y azul y en la policromía del decorado, que no cabe superarlos.

Con el progreso de la Humanidad el libro fué perfeccionándose, llegando con el transcurso de los siglos a las xilografías y después a las prensas de brazo desde el siglo XV al XVIII.

Los adelantos de la industria ha hecho que se pierdan muchas de las virtudes que adornaban a los primitivos impresores. En el orden de la sensibilidad artística preferimos el elegante aunque rústico cacharro de alfarero modelado con la palma de la mano, en un torno movido a pie, a la más delicada cerámica salida de los laboratorios fabriles de Sèvres.

El actual libro, hecho con estas perfeccionadas rotativas de los grandes talleres y con la ayuda del offset y el huecogrado, nos proporcionan libros más completos, pudiendo obtener de esta forma centenares o millares de ejemplares de uno solo y mismo libro. Son elegantes, vistosos, uniformes y todo cuanto pueda exigirse a una industria servida de máquinas insuperables y dirigidas por técnicos especializados... pero no son los libros de antes: compaginados laboriosamente, con fallos de impresión, con bastos caracteres de madera o metal mal fundido, y, no obstante, graciosos, confeccionados con ingenio, con gusto, cada ejemplar representa un esfuerzo individual, parecido, semejante, mas no exacto al otro.

La tipografía moderna ha llegado a representar la velocidad, la multiplicación, la igualdad matemática, el rigor cronométrico y científico, pero también lo rutinario, lo gregario, la anulación del hombre como fuente productora, trabajando más que él y casi tanto como su

(Continuará)

Golosinas históricas

Viejsitudes del cuerpo médico de Felanitx en sus relaciones con el Municipio

Continuación

La provisión del cargo de médico municipal, fué no pocas veces, y sobre todo en la segunda mitad del siglo XIX, una arma política de que se servían los partidos para favorecer o encharcar como se dice ahora, a los suyos, costumbre que no puede pasar sin la censura de la Historia porque no son los empleos para el hombre, sino los hombres para el empleo. Así se dió el caso con el cirujano D. Leonardo Estelrich al desaparecer la Constitución de 1823; así, en 1836, al exponer éste el deseo de cobrar lo que había dejado de percibir al ser exonerado con la venida del restablecimiento absolutista, el cual sacaba a colación entre otras razones de carácter político y el Ayuntamiento, al acordar el envío de aquella exposición al Gobernador, que el contrincante de Estelrich era carlista.

Hora es ya de que digamos algo de la Junta de Sanidad.

Aunque en 1652 se eligió una junta que podemos llamar de Sanidad, al desaparecer el peligro que la motivara, quedó aquella sin solución de continuidad, siendo necesario que llegásemos al 1814 y se diera cumplimiento a un decreto de 23 de Junio de 1813, eligiéndose la primera Junta de Sanidad, integrada por los médicos D. Ignacio Suau, D. Miguel Binimelis, D. Antonio Soci, los cirujanos D. Jaime Carrió y D. Lorenzo Gamundí, el regidor D. Guillermo Galmés, el alférez de navío D. Juan Moreu, el teniente de Milicias Urbanas D. Miguel Reus, el subteniente de las mismas D. Bartolomé Vaquer, los propietarios D. Sebastián Burdils y D. Sebastián Bordoy, el Sr. Alcalde y el Rector.

Desde entonces ha seguido actuando este organismo, si bien alguna vez, como en la epidemia gripal de 1919, ha sido suplantada por una Junta de concejales que con singular celo supo atender a todas las necesidades, librando a Felanitx de días de luto, ya que merced a sus trabajos y a la bondad de Dios, sólo se registraron unas poquitas defunciones que no discreparon de la mortalidad normal.

En los días de amenaza de contagio en que éste rondaba por las inmediaciones de nuestra isla, el Virrey elegía guardias extraordinarias en torno de ésta, ordenando que nadie se atreviese a desembarcar ropas o persona alguna, y veces hubo en que, como en 1647, que se orde-

nó que caso de ser navíos reales los que pretendiesen desembarcar y no quisieran obedecer los requerimientos de tierra «ab forza de Armes tirantlos ab balas y tan adret com se pora com si fossen inimichs», los ahuyentasen; y aún, en nuestra infancia, recordamos un cordón de soldados de infantería custodiando la ribera para librar la isla del cólera que asolaba el continente.

Cuando el contagio había ya hecho su aparición en la isla, se reunía el cabildo municipal y determinaba situar guardias en los caminos que desembocaban en la población impidiendo la entrada de los viajeros, servicio al que todos los moradores contribuían con su persona. Tal se hizo entre otras veces en 1652 y en 1865 en cuya última fecha, a más de estas disposiciones, se estableció en las cuevas del carrerany de la Mola una especie de lazareto donde se acogían los procedentes de lugares invadidos, haciéndolo en el primero de aquellos años en las cuevas del Puput.

Si las enfermedades no eran epidémicas, pero sí contagiosas, el facultativo que asistía al enfermo daba aviso al alcalde, el cual acompañado de un escribano levantaba acta de todos los muebles existentes en el aposento del desgraciado, y una vez difunto, según unos expedientes que hemos podido ver en el archivo municipal de últimos del siglo XVIII, eran conducidos al Collet de Son Suau, donde se les prendía fuego. Si la casa del enfermo estaba situada en el campo, se les prendía fuego a una distancia tal, que el humo no pudiese llegar a ella.

El cadáver del muerto era objeto de serias precauciones, siendo transportado al cementerio en un carro especial para estos menesteres, llamado en los documentos oficiales «carro dels etichs», (léxicos).

El material sanitario adquirido por el Municipio, tal vez el único, consistía en una máquina fumigatoria, comprada por mandato de la real Audiencia de 13 de Septiembre de 1779 y una silla para las parturientas, hecha en el mes de Enero de 1810.

Hoy al contemplar los adelantos de la ciencia y las salas de operaciones y de maternidad de nuestro Hospital, no podremos recordar los versos de Jorge Manrique, pero sí habremos de exclamar: ¡Cómo cambian los tiempos!

TACITO
(Continuará)

Parece que fué ayer

Sábado 24 Mayo 1890

El miércoles último tuvimos la satisfacción de tener en esta ciudad una comisión del Ferrocarril de Mallorca que vino para explorar los ánimos de esta población con respecto al ramal de vía férrea que tiene proyectado construir hasta nuestro territorio. Seguramente que la mencionada comisión encontraría opiniones muy diferentes de las que la animan, entre las personas con quienes consultó su proyecto; pero debe hacerse cargo de que por una parte Felanitx obtuvo en otra ocasión análoga promesa y seguridades que no ha visto realizadas después, y por otra, conocedora en gran manera de la protección que reclama su territorio en comercio y sus elementos de vida por parte de toda la provincia, es acreedora a que sus elevadas y rectas miras sean secundadas por dicha comisión y por todos cuantos se interesan en el verdadero progreso de la provincia. Es cuestión que merece que sea tratada en mayores proporciones y prometemos ocuparnos de ella en otra ocasión.

Sábado 24 Mayo 1924

Jamás pudo notarse en esta ciudad una preparación industrial tan laboriosa como la que están llevando a cabo los que piensan dedicarse este año a la conservación del albaricque en su calidad de fruta seca y blanqueada.

La campaña presenta caracteres de gran actividad y de ella se propone el agricultor tocar los beneficios, pues a pesar de que la cosecha no se presenta muy notable en abundancia, preven la posibilidad de que el interés por intensificar cada industrial su producción sea motivo de sostenimiento en los precios de la primera materia.

El hogar de los esposos D. Juan Oliver Noguera y D.ª María Oliver Rosselló se ha visto aumentado con el nacimiento de un precioso niño al que se le ha impuesto el nombre de Francisco.

El pasado domingo se verificó en el campo del C. D. Mariano un partido de futbol concertado entre el primer equipo del Athletic F. C. de Palma y el primero del C. D. Mariano de esta ciudad, resultando empatados a un goal.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:
Athletic: Panaret; Piña, Perelló; Bannasar, Crespi, Tomás; Coll, Moranta, Riutort, Guasp, Tomás.
C. D. Mariano: Lladó; Roig, Bou; Nadal, Obrador M., Mas; Vicens, Bordoy P., Obrador G., Bordoy M., Pons B.

En la subasta celebrada para la construcción de la cerca del campo del C. D. Mariano han sido adjudicados estos trabajos a D. Miguel Bordoy Tauler, que principiará a primeros de Junio.

En el nuevo campo del F. C. Felanitx se trabaja activamente para dejarlo cuanto antes en buenas condiciones de juego. Quedan terminados los trabajos de desmonte y relleno para la nivelación del piso, que en su mayor parte ha sido ya cilindrado, permitiendo los entrenos de los nuevos equipos futbolistas.

El Teatro Principal tiene anunciado para mañana el siguiente programa:

«Almas sombrías» precioso drama italiano, interpretado por la inimitable artista italiana Almirante, secundada por el colosal actor Amleto Novelli.

Octavo y noveno episodio de la serie «Las dos niñas de París».

Y la cinta cómica en dos partes titulada «Los empleos de Perico Fresquera».

MAÑANA A ULTIMAS HORAS DE LA TARDE REGRESA NUESTRA SEÑORA

Un repique de campanas anunciará la proximidad del Ferrocarril que nos devuelve a nuestra añorada Reina

La bajada de la Virgen de San Salvador a nuestra ciudad

Esta tarde será trasladada a Palma en un tren especial

A su regreso--que será al atardecer de mañana-- se le prepara un apoteósico recibimiento

Perenne recuerdo quedará en la Historia felanigense de esa tarde esplendorosa de mayo, de ese mes mariano por excelencia porque él es quien cierra con broche de oro los grandiosos acontecimientos marianos que han sacudido de punta a punta Mallorca entera.

Felanitx tiene conquistado otro título para añadirlo a su ejecutoria. Muy justamente puede ser, entre todas las ciudades de Mallorca, la Muy Noble, Muy Leal y Mariadísima Ciudad de Felanitx.

Ya desde primeras horas de la mañana fueron llegando al Santuario grupos de devotos deseosos de acompañar a la Señora. El templo del Santuario estaba completamente lleno cuando se cantó la Salve momentos antes de emprender la marcha.

Los ermitaños, custodios fieles de la Virgen la condujeron al exterior de la iglesia. Una enfervorizada salva de aplausos acogió la aparición de la imagen, sonriente, bella, radiante como nunca.

Siguiendo las blancas ondulaciones de la carretera, en ordenadas filas avanzaba el cortejo, cantando las avemarías de un fervoroso rosario. Una noble emulación se estableció entre los acompañantes para cargar con el dulce peso de la imagen. La porfía llegó a tomar caracteres notables cuando fueron la multitud de muchachas que habían acudido al Santuario quienes se encargaron de llevarla.

Oleajes de vivísima luz inundaban el paisaje y en las joyas de la aurea corona reflejábanse los rayos de un sol primaveral.

Abajo la Ciudad se nos antojaba un cortejo de vírgenes prudentes ultimando los preparativos finales para tributar un real recibimiento al objeto de sus más caros amores. En cada vuelta de la carretera, parecía la Virgen mirársela sonriente.

Grupos de personas iban añadiéndose constantemente a la comitiva, de tal manera que cuando ésta desembocó en la carretera de Porto - Colom era ya numerosísimo el cortejo.

A su paso por el Campo del Torrentó quisieron los deportistas obsequiar a la Señora con un ferviente homenaje. A las puertas del Campo de Fútbol varios miembros de la Directiva del C. D. Felanitx tomaron sobre sus hombros las andas de la Virgen y la introdujeron en el Campo. El numerosísimo público congregado allí recibióla con una atronadora ovación.

Ya en el centro del Campo de Fútbol se la obsequió con un banderín y dos señoritas ataviadas con el típico traje mallorquín le ofrecieron sendos ramos de flores. El obsequio fué ofrecido en nombre del Club por la señorita que dirigió a la Virgen unos versos de ofrecimiento.

A la entrada de la Ciudad esperaban a Nuestra Señora el Clero parroquial con cruz alzada y todas nuestras autoridades. Un gentío llenaba totalmente los alrededores. A la llegada de la imagen desbordó el entusiasmo, mientras las autoridades se hacían cargo de la Virgen, un fervor indescriptible saturaba el ambiente. Vítores y clamores se entremezclaban con los aplausos... y las lágrimas, mientras las vibrantes notas de la Marcha de Infantes, interpretadas cálidamente por nuestra Banda Municipal rendían a nuestra Señora los honores debidos.

El desfile por las calles de nuestra Ciudad fué una constante explosión de fervor. Todas las casas lucían colgaduras y damascos, sobre los que destacaba la figura de la Virgen de San Salvador. Desde muchos balcones descendía al paso de la imagen copiosa lluvia de flores y las estrofas del Himno de la Coronación se sucedían ininterrumpidamente en los labios de la multitud.

La entrada en el templo parroquial tuvo caracteres de apoteosis. La muchedumbre en pie rompió en prolongadísimos aplausos. A una ovación se sucedía otra más vibrante, más fervorosa si cabe. El corazón de Felanitx estaba allí, palpitante de entusiasmo, y eran insuficientes los ruidosos aplausos para manifestar el ardor en que se abrasaba.

Hasta más allá de medianoche no decreció el concurso de fieles que rezaban de rodillas ante la imagen. El día de ayer y la mañana de hoy han sido un continuado homenaje a nuestra querida Madre.

Los actos del Congreso

Según nuestras noticias son muchos los que en la tarde de hoy y mañana van a trasladarse a Palma para asistir a los actos del Congreso. La imagen de nuestra Señora de San Salvador, desfilará repetidas veces por las calles de Palma, aclamada por una multitud de miles de personas y escoltada con celo por cuantos desde nuestra Ciudad se trasladen allí y por todos

los felanigenses habitualmente residentes en Palma.

Por la tarde del domingo, en nombre de nuestra Ciudad, los «cavallets» harán a la Virgen la ofrenda simbólica de vino y almendras, los más característicos frutos de nuestro campo.

El poeta D. Antonio Rigo ha compuesto, para acompañar a la ofrenda, los versos que publicamos:

A LA REINA DE SANT SALVADOR

Aclamant vos tot el poble de Felanitx, constantment, de fruits del camp, amb gest noble, us ofrena ric present.

Accepteu, Reina estimada, tan dolça prova d'amor; beneïu nostra conrada, Verge de Sant Salvador!

Doctor Llompart

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta: Domingos, de 11 a 1, en ANGLASOLA, 114-Felanitx (Detrás del Parque)

Donativos para las obras de San Salvador

Relación de donativos hechos por la Colonia Felanigense de Palma para las obras de San Salvador.

TERCERA LISTA DE DONATIVOS

	Pesetas
Suma anterior	1.583'00
Doña María Rigo	5'00
D. Sebastián Mestre	25'00
D. Juan Mayol Nicolau	25'00
D. Simón Andreu Obrador y hna	10'00
D. Gabriel Vicens Vaquer	10'00
» Guillermo Soler Tomás	10'00
» Francisco Capó Rullán	5'00
» Nicolás Juliá Rosselló	10'00
» Sebastián Antich Nicolau	50'00
» Francisco Picó Forteza	50'00
» Juan Caldenty Caldenty	50'00
» Juan Obrador Tauler	25'00
Doña Francisca Nicolau	5'00
Un admirador	10'00
XX	2'00
Rdo. Rafael Caldenty	5'00
D. Francisco Fuster	50'00
» Sebastián Caldenty	25'00
» A. O.	10'00
» Miguel Caldenty	25'00
» Jaime Suau	25'00
» Miguel Febrer	15'00
Suma y sigue	2.030'00

Se vende casa, libre de inquilinos, sita en la calle Pozo de la Villa, número 13. Informes en la misma.

FUTBOL

El jueves empezó el Campeonato «Liga Mallorca». El Manacor venció al Felanitx. El Presidente del Manacor, Sr. Aveliané dijo que Felanitx contaba con jugadores para formar un buen equipo. El árbitro quedó sorprendido por la buena actuación de nuestro equipo. Mañana irán a Muro

Acordado por la Federación Balear que dividido por Grupos de equipos de 1.ª Categoría Regional se jugase el «Campeonato Liga Mallorca», a nuestro equipo, el «C. D. Felanitx»—que militaba en segunda categoría—le ha correspondido tomar parte en esta competición junto con el «Manacor», el «Murense» y el «Artá».

Anteayer, en el campo del Torrentó, presenciamos el primer encuentro de nuestro once frente al «C. D. Manacor» Campeón de Baleares de 1.ª Categoría.

Bueno fué este encuentro. El Felanitx perdió, pero lo hizo apuntándose su tanto de honor frente a un once muy superior a él y que de haberle acompañado la suerte—y que la delantera hubiese prodigado un poco más—creemos que el marcador habría nivelado el tanteo.

Muy bien, en conjunto, lo hizo el Felanitx pero debemos anotar algunos fallos. Pomar paró mucho y bien, pero ¡hizo algunas salidas en falso! Las otras líneas cumplieron, no de la forma que deseábamos pero hay que tener en cuenta que luchaban con los campeones de Baleares. Pero así y todo no hicieron mal papel. Lo que debemos añadir es que el mejor hombre sobre el césped del Torrentó fué Palmer, en todo momento mostróse valiente, decidido y dió pruebas de buen fútbol. ¡Si el resto del equipo le hubiese acompañado!

¡Nuestro «C. D. Felanitx» jugando en Primera Categoría ya tenemos lo que tanto deseábamos. Este es el momento de que todo Felanitx, Autoridades y público en general, apoyen a su club, si es que en realidad se quiere fútbol. Después de tantos años de descanso futbolístico es hora ya de que nuestra querida ciudad vuelva a contar con su buen equipo de fútbol, y más ahora que van a celebrarse las Bodas de Plata del Campo del Torrentó.

Se esperaba que en este primer encuentro del jueves reaparecerían otros elementos, no fué así, pero la afición entera confía en que se alinearán en los otros partidos que Felanitx tome parte en la «Liga Mallorca». El público se preguntaba: ¿Por qué no juegan Antonio Barceló, Jaime Llinás, Julián Grimalt (Julio),

etc.? Estos elementos, por al club y a su ciudad natal ben alinearse en los terrenos de juego donde tome parte el Felanitx, al propio tiempo que la acción toda debe engrosar la de socios del club y de forma con el apoyo moral y terial de todos se consigue que Felanitx vuelva a ser lo que antaño en este noble deporte del balón.

No reseñamos las jugadas del encuentro del jueves por lo cuanto llevamos dicho. El Manacor consiguió un gol de nalty. Se jugó con nobleza ambos bandos. Arbitró bien Colegiado Balear Sr. Fiol, ayudado por los jueces de línea mismo Colegiado Sres. Ripoll Pérez.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

C. D. Manacor — Mesquida, Obrador, Boleda, Badía II, Juan Galmés, Nadal, Fluxá, Juli Montroig, Gomila.

C. D. Felanitx — Pomar; San tre, Barceló M.; Palmer, Lill Mateo; Sanjuán, Estelrich, Barceló S., Barceló G., Fontane

Después del encuentro se hicieron las declaraciones del presidente del Manacor y del árbitro

Terminado el encuentro nos entrevistamos con el Sr. Aveliané, Presidente del «C. D. Manacor». Se mostró satisfecho y dijo: En los jugadores de Felanitx hay madera para formar un buen equipo. ¡Lástima que no tengan su debido apoyo! El Colegiado Sr. Fiol dijo que hacía tiempo que no había arbitrado un encuentro de campeonato que se jugase tan deportivamente y que no consideraba que el Felanitx se desvolviera de esta forma ante el Campeón de Baleares y agregó: Se puede formar un buen equipo.

El Artá se ha retirado

De esta competición se ha retirado el C. D. Artá quedando en este grupo el «Manacor», el «Murense» y el «Felanitx».

Mañana a Muro

A nuestro once le corresponde de mañana desplazarse a Muro para librar el encuentro correspondiente a esta liga con el titular de dicho pueblo.

CAR

Teatro Principal

HOY SÁBADO, NOCHE A LAS 10'30
MAÑANA DOMINGO, A LAS 4, A LAS 7 Y A LAS 10'30
LA MAS PERFECTA E INTERESANTE PELICULA

SE NECESITAN MARIDOS

EN PERFECTO TECNICOLOR Y COMPLEMENTOS

SÁBADO DÍA 4: LA PRINCESA Y EL PIRATA

JUEVES PRÓXIMO, DÍA 2: LA MEJOR PELÍCULA DE LA TEMPORADA

Vive hoy para mañana

por el coloso de la pantalla FREDERICH MARCH

la más moderna película americana del gran caballista TOM TILER

Jack el terrible

información local

Ciclo de Conferencias Agro-pecuarias

Con más éxito de público que las anteriores se celebró el pasado domingo la primera conferencia agrícola, cuarta del ciclo agro-pecuario, que desarrolló con palabra fácil y penetrante nuestro paisano el Ingeniero Agrónomo D. Salvador Sagrera.

Presidieron el Teniente de Alcalde D. Juan Gayá, Secretario de la Junta Parroquial y Presidentes de los Hombres y Jóvenes de Acción Católica.

Expuso el conferenciante en primer término las razones de orden técnico y económico que aconsejan alternar el cultivo de las distintas plantas, con el fin de evitar la disminución del rendimiento de las cosechas.

Explicó en sus líneas generales los ensayos llevados a cabo por distintos técnicos agrónomos españoles de los nuevos métodos de cultivos con el fin de hacer posible el cultivo repetido del trigo en los mismos terrenos; sacándose enseñanzas muy útiles.

Por último, trató de las alternativas características de España y Mallorca en particular, señalando los defectos de ellas y la conveniencia de subsanarlos para obtener una mejora en la producción.

El Sr. Sagrera fué largamente ovacionado al final de su disertación.

COLOMBÓFILAS La suelta de la Paz

Conforme al acuerdo de la Federación Colombófila Internacional, la "Colombófila Felanigense" el pasado jueves día 26, festividad de la Ascensión del Señor, procedió a la llamada suelta de la Paz.

La suelta se efectuó de la Plaza de Santa Margarita y en ella tomaron parte más de trescientas palomas pertenecientes a socios de nuestra Colombófila.

Jóvenes de Acción Católica

Durante toda esta semana continuará la Novena de Pentecostés, en la iglesia parroquial a las 10'45 de la noche.

El próximo viernes, después de la misma, en el local social, se celebrará reunión extraordinaria de fin de Curso. A la misma quedan invitados, además de los socios numerarios e inscritos, los suscriptores, rogándoles encarecidamente la asistencia.

Recuerde...

«AROMES DE NOSTRA TERRA»

Vendería

Embarcación de 21 palmas. En buen estado. Equipada de vela. Informes en esta Imprenta.

El Campeonato de Ajedrez en La Protectora

La próxima semana dará principio el Campeonato de Ajedrez organizado por la pujante Sociedad "La Protectora".

Dado los elementos que se han inscrito para tomar parte en el mismo promete ser muy reñido e interesante. En números sucesivos iremos dando detalles del desarrollo del mismo.

cornet social

Fallecimiento

A la hora de cerrar esta edición nos llega la triste noticia de haber fallecido en Barcelona D.^a Margarita Maimó, esposa de nuestro distinguido amigo y colaborador don Bartolomé Amengual, Hijo Ilustre de nuestra ciudad y Secretario de la Cámara Oficial de Comercio de Barcelona.

Descanse en paz el alma de la extinta y reciban el mentado Sr. Amengual, hijos y demás familia, la expresión de nuestra más sentida condolencia.



CENTRO ARTE Y CULTURA

Mañana será clausurada la exposición del notable artista catalán B. Ylla, una de las más discutidas figuras del arte contemporáneo y que está consiguiendo un nuevo triunfo en la exposición que tiene abierta en las Galerías Syra.

Mañana por la tarde se hará el fallo del concurso infantil de dibujos y pinturas, el que

parece va a constituir un feliz éxito.

La falta de espacio no nos permite hablar detenidamente de B. Ylla, y que lo haremos, D. M., en el próximo número.



La Protectora

Un éxito rotundo consiguió este Salón con la proyección de YO SOY TU PADRE, por el gran Sandrini. Cuyo éxito obliga a una repetición para hoy, juntamente con el no menos interesante film de "Cifesa", UN HOMBRE DE NEGOCIOS, por Antonio Casal y Josita Hernan, con la dirección de Luis Lucia.

Mañana-domingo proyectará "PESADILLA", con Ella Raines y el aristocrático George Sanders, completando el programa "Un hombre de negocios".

Semana próxima: EL BARCO DE LA MUERTE.

La inmortal sensación de la novela de Jack London, vigorosa obra maestra de sangre ardiente, ha proporcionado a Glenn Ford, en *El barco de la muerte*, con Claire Trevor, Evelyn Keyes y Stuart Erwin, un merecido triunfo. Fecunda en estremecimientos y emociones fuertes, Glenn Ford, ha sido aclamado en Hollywood al considerar *El barco de la muerte* como el film de aventuras más fuerte del año.

Teatro Principal

En las funciones de esta noche y mañana domingo proyectará la película en technicolor que tanto éxito obtuvo en su estreno de anoche SE NECESITAN MARIDOS por Don Ameche, Betty Grable y Robert Cummings, la cual mereció los elogios de la fama que venía precedida, al ser estrenada para la inauguración de "Sala Augusta" de Palma.

Asuntos cortos complementan esta maravillosa película. Para el próximo jueves anuncia esta Empresa a Frederick March en VIVE HOY PARA MAÑANA, una de las mejores películas de la actual temporada y la gran americana de Tom Tyler titulada JACK EL TERRIBLE.

CICLISMO

El gran match internacional de mañana. = Los Hnos. Timoner frente a Georgetti y Clemput. = Habrá servicio de autocares

En el Velódromo de Tirador de Palma se celebrará a las 6 de la tarde de mañana el anunciado gran match internacional, el cual ha despertado un enorme interés para ver a las Hermanos Timoner enfrentarse con los "ases" extranjeros.

Habrà una carrera tras moto comercial en dos mangas, 25 y 35 kilómetros, tomando parte:

Georgetti, entrenado por Leony; Clemput, entrenado por Serra; Guillermo Timoner, entrenado por Llompart

y Antonio Timoner, entrenado por Ferrá.

Entre las dos mangas efectuarán una meta partida a 10 vueltas.

Dada la gran afluencia de aficionados que desean desplazarse para presenciar este match, la "Peña Timoner" ha organizado un servicio de autocares que saldrá a las 3 de la tarde del local social "Café Ca'n Gall".

Nota: Los socios disfrutará de una rebaja en los pasajes y en las entradas.

¿Quiere pasar un rato sin preocupaciones?

Hoy noche, a las 10'50, vea en

Protectora

LUIS SANDRINI, en su más graciosa creación

Yo soy tu padre

y la no menos divertida y chispeante producción

UN HOMBRE DE NEGOCIOS

con LUIS CASAL y JOSITA HERNAN

Mañana domingo, continúa desde las 4

El magnífico film de la «Universal»

Pesadilla

con GEORGE SANDERS Y ELLA RAINES

Un hombre de negocios

Próximo jueves:

Sensacional estreno del film de aventuras más fuerte del año. Gran éxito del formidable GLENN FORD en

EL BARCO DE LA MUERTE

Amores medidos por nieblas y tormentas... Templado por los golpes de un centenar de enemigos... Ablandado ante una incitante sonrisa de mujer..

Taller de Bicicletas

de

Jaime Oliver Vicéns

Participa a sus clientes y público en general haber trasladado su taller de la calle del Mar a la calle Pozo de Villa (junto a la calle Mayor y a la Fotografía Rul-lan) ofreciéndose para todos los servicios relacionados en reparaciones y venta de bicicletas

Ayuntamiento de Felanitx

El Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión celebrada el 25 del actual, acordó por unanimidad, varias habilitaciones y suplementos de crédito por medio de transferencias dentro del vigente presupuesto ordinario. El expediente de su razón estará expuesto al público, a efectos de reclamación, por espacio de 15 días laborables, contados desde el siguiente al de la inserción de este anuncio en el B. O. de la provincia, para que durante dicho plazo, puedan presentarse las reclamaciones pertinentes, de conformidad con el artículo 236 del Decreto de 25 de Enero de 1946

Felanitx 27 de mayo de 1949.
El Alcalde acctal.
MIGUEL ANTICH

Alcaldía de Felanitx

A los efectos de lo dispuesto en el art.º 26 del Reglamento de Contratas Municipales de 2 de Julio de 1924, se expone al público, a efectos de reclamación por un plazo de 5 días hábiles a contar desde el siguiente al de la inserción del presente en el B. O. de la provincia, el acuerdo adoptado por este Ayuntamiento pleno, en sesión del día 25 del mes actual, de contratar por medio de concurso público la concesión del servicio municipalizado de transporte de cadáveres al Cementerio de esta ciudad, por un plazo de cinco años y con sujeción al pliego de condiciones al efecto aprobado. Lo que se hace público para general conocimiento.

Felanitx 27 de Mayo de 1949.
El Alcalde acctal.
Miguel Antich



Ayuntamiento de Felanitx

Acuerdos adoptados en la sesión celebrada por la Corporación Municipal en Pleno, el día 7 de Mayo de 1949

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria celebrada el día 23 de Abril último.

Queda enterada de los acuerdos adoptados por la Comisión Municipal Permanente desde la última sesión ordinaria celebrada por el Pleno.

Declarar firme y válida la subasta celebrada el día 30 de Abril próximo pasado, para contratar la concesión de la explotación del Parque Municipal de la Torre, a favor de D. Francisco Vadell Monserrat.

Autorizar al Sr. Alcalde interino para que solicite de la Compañía Telefónica Nacional de España, la instalación de una línea telefónica que ponga en comunicación esta ciudad con la aldea de Porto-Colom.

Queda enterada de un oficio del Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta Provincia, manifestando que el Ministerio de la Gobernación ha aceptado la dimisión del cargo de Alcalde de esta ciudad a D. Antonio Obrador Caldentey, teniendo que hacerse cargo interinamente de la Alcaldía el Primer Teniente de Alcalde.

Igualmente se entera de las gestiones realizadas en la Administración Principal de Correos de Baleares para ver de mejorar el servicio de conducción de la correspondencia desde esta ciudad a las aldeas de La Horta y Ca's Concos; y de las efectuadas con el Presidente del Fomento del Turismo con miras a la mayor conservación y posible reconstrucción del Castillo de Santueri, al objeto de que se establezca una corriente de turismo hacia esta ciudad.

Conceder un voto de confianza al Sr. Presidente, para arreglar el actual problema del alumbrado público en la aldea de Porto-Colom.

Facilitar al Juzgado Comarcal de esta ciudad, todo el material necesario para la confección de un fichero de toda la población de Felanitx.

Que desde hoy en adelante continúe tocándose la «Queda» en la Parroquia.

Poner un botiquín de urgencia en el Matadero Municipal y otro en la Escuela Graduada de la Torre, para atender la primera cura de las lesiones que puedan ocurrir en dichos Centros.

Prorrogar por seis meses el contrato sobre el servicio municipalizado de transporte de cadáveres al Cementerio de esta ciudad.

Restablecer el baile de «San Juan Palós» y el canto de «Sant Marsal» con el objeto de continuar esta antigua, simpática y agradable tradición.

Reparar el edificio de la Aduana de Porto-Colom por estar en un estado pésimo e inhabitable.

Acuerdos adoptados en la sesión celebrada por la Comisión Permanente, en primera convocatoria, el día de 12 Mayo de 1949

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Aprobar una relación de cuentas, facturas, recibos y relaciones presentados por servicios municipales.

Conceder los permisos solicitados para realizar obras particulares.

Aprobar el estado de ingresos y pagos efectuados en la Casa Hospicio-Hospital correspondiente al mes de abril último.

Conceder un premio de cien pesetas para el Concurso de ganado bovino lechero, organizado por la Junta Provincial de Fomento Pecuario de Baleares.

Cooperar y dar toda clase de facilidades a los Inspectores Municipales Veterinarios para que cumplimenten todo lo dispuesto sobre la ordenación del servicio de Paradas Bovinas.

Nombrar al Oficial del Negociado de Quintas, Comisionado de este Ayuntamiento para el acto de revisión de mozos del reemplazo de 1949 que ha de tener lugar ante la Junta de Clasificación y Revisión.

Queda enterada del Decreto del Ministerio de Educación Nacional, sobre protección de los Castillos Españoles.

Publicar un Bando haciendo saber que a partir del día 16 del actual y durante el plazo de 15 días, se procederá en el Dispensario de la Casa Hospicio-Hospital a la vacunación contra la viruela.

Construir los retretes que hagan falta en el Parque Municipal de La Torre para que reúna las debidas condiciones sanitarias.

Celebrar, de hoy en adelante, las sesiones a las doce horas por ser la hora más propicia para asistir a las mismas los componentes de la Comisión.

Alcaldía de Felanitx

Como complemento del bando publicado el día 21 de los corrientes, inserto en el n.º 589 de este Semanario correspondiente a la misma fecha, para conocimiento de este vecindario se publica la siguiente Circular de 1 de marzo de 1948, inserta en el B. O. de 6 del mismo mes.

GOBIERNO CIVIL

SANIDAD VETERINARIA CIRCULAR

El elevado número de personas que, desde el mes de junio último, han sufrido mordeduras de perros y el haberse comprobado, en repetidas ocasiones, por los debidos exámenes de laboratorio, la existencia de rabia canina, tanto en esta capital como en numerosos pueblos de esta Isla, demuestra que esta infección, de grandes peligros para la salud pública, se va extendiendo por nuevas zonas y ello hace que este Gobierno Civil, con el asesoramiento de la Jefatura Provincial de Sanidad, declare el estado de infección rábica en toda Mallorca.

A tal efecto y de acuerdo con las instrucciones emanadas de la Dirección General de Sanidad.

DISPONGO:

1. Queda declarada oficialmente la infección rábica en todos los pueblos de la isla de Mallorca.

2. Todos los perros existentes en los distintos pueblos serán retenidos y atados en el domicilio de su dueño, no permitiéndose su circulación por la vía pública, a partir de la publicación de la presente Circular, con excepción de aquellos que vayan provistos de bozal y collar portador de una chapa metálica en la que estén inscritos: nombre, apellidos y domicilio del dueño.

Los gatos serán secuestrados.

3. Los perros que circulen por la vía pública, sin los requisitos indicados, serán capturados o muertos por los agentes de la Autoridad.

4. Todo animal rabioso, cualquiera que sea su especie, que haya sido mordido por otro atacado de dicha enfermedad, aunque no fueren aparentes los síntomas de la enfermedad, será inmediatamente sacrificado, sin derecho a indemnización alguna.

Aquellos de los que sólo se tengan sospechas de haber sido mordidos serán secuestrados, quedando bajo la vigilancia sanitaria correspondiente durante un plazo de tres meses.

Los animales herbívoros, mordidos por otro animal rabioso, serán secuestrados durante tres meses, excepto cuando el dueño prefiera someterlos a tratamiento antirrábico, en cuyo caso se les dará de alta un mes después del tratamiento.

Los solípedos y grandes rumiantes destinados al trabajo podrán continuar prestando servicio, con la condición de que los solípedos vayan siempre provistos de bozal.

5. Cuando un perro haya mordido a una o más personas y se tenga sospecha de que pueda estar rabioso será reconocido y sometido a vigilancia sanitaria.

En todo caso, los gastos que se irroguen serán a cargo del dueño del animal mordedor, el que además será sancionado con una multa de 1.000 a 5.000 pesetas.

6. La declaración oficial de infección rábica será levantada cuando hayan transcurrido cuatro meses sin que se haya presentado ningún otro caso de rabia.

7. Todo perro vagabundo o de dueño desconocido será recogido y conducido a los depósitos municipales por los agentes de la Autoridad.

Si en el plazo de tres días no fueren reclamados por sus dueños serán sacrificados o destinados a los Centros de enseñanza o de investigación.

Cuando fueren reclamados, deberán los dueños abonar los gastos de conducción, alimentación y custodia, fijados por las Alcaldías respectivas. Además, deberán abonar inexcusablemente, una multa no inferior a cien pesetas.

Todo perro que circule por la vía pública, sin los requisitos expresados, será considerado vagabundo para todos los efectos.

8. Esta declaración oficial de rabia, en esta isla, lleva consigo la ineludible vacunación obligatoria de todos los perros de la Isla, la que se realizará de acuerdo con las normas trazadas por la Autoridad sanitaria correspondiente.

9. Los Inspectores municipales veterinarios, de acuerdo con las respectivas Alcaldías, procederán, sin demora, a la inmunización rábica de todos los perros existentes en el término municipal correspondiente, dando cuenta de los casos de resistencia por parte de los dueños, para la imposición de las sanciones que procedan.

10. Los dueños de los perros deberán abonar, según tarifa oficial, los derechos correspondientes por la vacunación practicada, como asimismo el importe del material inmunitario empleado.

11. Los Sres. Veterinarios que practiquen las vacunaciones deben expedir, gratuitamente, el oportuno certificado de haberlas realizado, remitiendo relación numérica de dichas operaciones a la Jefatura Provincial de Sanidad, al finalizar la campaña.

12. Todos los perros inscritos en el Canódromo deberán ser vacunados, rigiendo para ellos las mismas obligaciones indicadas en los párrafos anteriores.

Los Sres. Alcaldes, Guardia Civil y demás Agentes de mi Autoridad, cuidarán, bajo su responsabilidad, del exacto cumplimiento de lo ordenado en la presente Circular.

Por mi Autoridad, serán sancionados aquellos Sres. Alcaldes que se compruebe no hayan actuado con el debido rigor y diligencia en el cumplimiento de lo ordenado en esta Circular.

Palma, 1.º de marzo de 1948.
El Gobernador civil,
JOSE M. PARDO SUAREZ

Delegación de Cría Caballar de Baleares

A petición de la Junta de Inspección y Reconocimiento de Paradas Particulares de Baleares, ha sido autorizada a la misma por la Superioridad y por una sola vez la autorización correspondiente para legitimar y firmar las Cartas de Origen de los productos procedentes de Paradas Particulares autorizadas que no lo han hecho anteriormente y están indocumentados, previo informe del Inspector Municipal Veterinario que tuvo a cargo la Parada. Este plazo comprenderá desde el 15 de mayo al 30 de Junio del año actual. Pasado el mismo no se admitirá ninguna solicitud ni reclamación de ninguna clase y los productos no legalizados aunque reúnan condiciones físicas de aptitud para carreras, no serán admitidos en ninguna Sociedad Hípica de estas islas.
Palma de Mallorca 12 mayo 1949.
El Teniente Coronel Delegado

Servicio de Coches de Alquiler

CAFÉ MERCADO
TELEFONO 74
Mayor, 24. FELANITX

COÑAC TRES HONDEROS

Vendo carro en buen estado
Informes en esta Imprenta.

GUIÓN DEL ESPÍRITU

Acompañemos a nuestra Virgen

El Año Mariano de Mallorca ya va tocando a su término. Ya se van ultimando los preparativos para la gran jornada mariana del día 29. La ciudad de Palma, y con ella Mallorca entera, espera ansiosa los magnos acontecimientos que tendrán lugar en nuestra primera ciudad los días 28 y 29, como colofón de nuestro Año Mariano. Todas las ciudades y pueblos de Mallorca estarán representados en dichos actos; muchos de ellos llegarán a Palma llevando en andas a imágenes venerandas de Ntra. Sra. El próximo domingo va a convertirse Palma en un templo viviente de la Virgen.

La ciudad de Felanitx, la ciudad mariana por excelencia, la que bebió en su misma cuna la tierna devoción a María, se adelantará, como otra ninguna, a rendir estos días una ardorosa manifestación de fervor y entusiasmo en honor de la Virgen.

Ningún felanigense puede faltar a la cita. Cuando Ntra. Sra. de San Salvador bajada de su trono centenario deje Felanitx sumido por unos días en triste orfandad, nosotros — todos los felanigenses — tenemos el sacro deber de acompañarla.

La Patrona de Felanitx, la Reina de nuestra comarca así lo espera de sus hijos en estos próximos días del Congreso Diocesano.

Así la ciudad de Felanitx hará con esto — y una vez más — la más paladina confesión de su arraigado y profundo marianismo

SAULO

CONGRESO MARIANO

Del traslado de Ntra. Sra. de San Salvador a Palma

Esta misma tarde, a las dos y media, saldrá de la Iglesia Parroquial la procesión que acompañará a la imagen de Nuestra Señora hasta la Estación del Ferrocarril, por las calles de Nuño Sans, José Antonio y Paseo Ramón Llull.

En el mismo tren extraordinario, que saldrá a las tres de la tarde podrán trasladarse a Palma cuantas personas lo deseen, acompañando a nuestra Reina. Este mismo tren recogerá en Porreres la imagen de Ntra. Sra. de Montesión y en Algaida la imagen de Ntra. Sra. de la Paz del Oratorio de Castellitx.

El programa de los actos del Congreso Mariano es el siguiente:

28 de Mayo. — A las 6 de la tarde. — Llegada de las Virgenes Saludo de bienvenida en el Borne. Acto Mariano en la Catedral.

ITINERARIO: Plaza España, Olmos, Vía Roma, General Mola, Borne, Conquistador, General Goded.

29 de Mayo. — A las 7 — Rosario de la Aurora en todas las iglesias y Misa de Comunión.

A las 8 — Misa de los Enfermos en la Catedral.

A las 10:30 — Solemnísimo Pontifical en la Catedral, con todas las Imágenes de la Virgen.

A las 4 de la tarde. — Procesión hacia el Borne. Voto Asuncionista, Consagración de la Diócesis al Inmaculado Corazón de María y Ofrenda de Frutos a la Virgen.

ITINERARIO: Catedral, Ge-

naral Goded, Conquistador, Borne.

Tenemos noticias de que la colonia felanigense residente en Palma está preparándose para tributar a nuestra Madre un cálido homenaje y van ultimando preparativos para agasajarla como merece.

Los fieles de la Parroquia de Santa Catalina Tomás, que profesan a Ntra. Sra. de San Salvador una arraigada devoción, hasta el punto de venerar en su nuevo templo una reproducción de la misma, han hecho constar su íntima satisfacción por poder tener tal huésped de honor en su Parroquia.

El regreso de la imagen será en la tarde de mañana domingo hacia las ocho y media. Un cuarto de hora antes de la llegada del Ferrocarril se anunciará con un repique de campanas para dar lugar a la concentración de toda la población en las inmediaciones de la Estación, para tributar a la Señora un fervoroso recibimiento.

La imagen será acompañada hasta la salida de la Ciudad donde será despedida, emprestando la subida al Santuario en un coche. Se ruega a los propietarios de coches particulares que formen también en la comitiva hasta las puertas mismas del Santuario.

Como lo ha hecho hasta el momento, la Ciudad de Felanitx debe demostrar en estos últimos actos su acendrada devoción por la Señora de sus amores.

Diviértase a plazos

Para mayor comodidad del público, y en especial para los jóvenes, dentro poco tiempo se pondrán en venta los abonos de las VERBENAS DE SAN AGUSTIN, mediante plazos semanales o mensuales

FELANIGENSE: Acude mañana a la Estación del Ferrocarril para rendir homenaje a Ntra. Sra. de San Salvador